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Більше ніж півстоліття творчість і гро мадська
діяльність Дми т ра Пав лич ка, ши ро ко зна но го по ета, ла у -
ре а та Національ ної премії Ук раїни імені Та ра са Шев чен ка,
літе ра ту роз нав ця, пе ре кла да ча і кри ти ка, впли ва ють на
літе ра тур ний про цес, пе ре бу ва ють у полі зо ру гро -
мадськості. Сло во Д.Пав лич ка є по пу ляр ним, і не ли ше в
Ук раїні це, зо к ре ма, сто сується всіх без ви нят ку по етич -
них форм, яки ми до ско на ло во лодіє ми тець, але особ ли -
вий інте рес се ред них ста но вить со нет. Са ме тут Д. Пав -
лич ко на сьо годні, за од но стай ним виз нан ням, здо був
най помітніших успіхів не ли ше в ук раїнській, а й у світовій
по езії. "Ор ганічність ви я ву се бе як по ета в со нетній формі
зро би ла з Д. Пав лич ка ли ца ря со не та — ад же не має в су -
часній ук раїнській по езії жод но го май стра, який би хоч на -
бли жа в ся до ньо го в цій ца рині", — за ува жує І. Драч [1;
125].

Ба га то разів за пе ре чу ва ний як жанр ана х ронічний,
віджи лий, со нет, чия історія на ра хо вує вже при наймні сім
віків, усе0та ки по всяк час ва бить по етів. Оче вид но, то му,
що ця щас ли во ви най де на, до ско на ло згар монійо ва на в
усіх своїх ком по нен тах фор ма як най к ра ще здат на прий ня -
ти в се бе один із най по ши реніших і най при родніших видів
по етич но го мис лен ня0роз ду му, який увінчується ліри -
ко0філо софським вис нов ком.

В ук раїнській літе ра турі перші со не ти, як вва жа ють
дослідни ки, з'яви лись під впли вом відповідних по етич них
форм польсько го по ета А. Міцке ви ча. Зроб ле но ди с курс
історії ук раїнсько го со не та, по чи на ю чи від 30—400х років
(А. Мет линський, М. Шаш ке вич, П. Шпи гоцький) дру гої
по ло ви ни ХІХ ст. (П. Куліш, М. Ста рицький) до со не та кінця
століття І. Фран ка, який упер ше в ук раїнській літе ра турі
за по чат ку вав об'єднан ня со нетів у те ма тичні цик ли
("Вільні со не ти", "Тю ремні со не ти" та ін.). За га лом ка -
нонічна фор ма со не та ви к ри с талізу ва лась в ук раїнській
по езії в другій по ло вині ХІХ — на по чат ку ХХ століття у
твор чості ви дат них її творців І. Фран ка, В. Самійлен ка,
Лесі Ук раїнки та ін. 

Три ос нов них ти пи со не та — італійський, фран цузь -
кий та англійський — до жи ли до на ших днів. В ук раїнській
по езії со нет відо мий із 1830 ро ку (вірш Сап фо і со не ти
Ада ма Міцке ви ча в пе респіві Опа на са Шпи гоцько го) [2].
Жанр со не та трап ляється в по езії Л.Бо ро ви ковсько го,
А.Мет линсько го, М.Шаш ке ви ча, Ю.Федь ко ви ча,
Б.Грін0чен ка, У.Крав чен ко, Сте па на Чар нецько го.

Особ ли во го по ши рен ня на би рає він на кінець ХІХ —
по ча ток ХХ століття. Важ ли ву роль у роз робці со не та
відіграв І.Фран ко: "Со не ти" (1882), цик ли "Вільні со не ти",
"Тю ремні со не ти" то що. Со не ти пи са ли Ле ся Ук раїнка і
Ми ко ла Чер нявський ("До нецькі со не ти", 1898).

Най ви що го роз вит ку до ся гає со нет у твор чості не -
о0кла сиків М.Зе ро ва (йо го "Sonnetarium", ви да ний 1948 р.

за кор до ном, містить 85 оригіна льних і 28 пе ре клад них со -
нетів), Мак си ма Рильсько го й інших.

З по чат ку 300х рр. ми ну ло го століття май стерні зраз -
ки со нетів з'яв ля ють ся в га лицькій по езії (цикл Б.0І.Ан то -
ни ча "Зри ви й кри ла" та ін.), на томість в УРСР під ти с ком
ре п ресій со нет за знає за не па ду і де що ожи ває із се ре ди -
ни 500х рр. ХХ ст.

Знач но го по ши рен ня і в ба га ть ох ви пад ках ви со кої
май стер ності со нет на був в ук раїнській еміграційній по -
езії. Він зустрічається у твор чості Юрія Кле на, М.Оре с та,
Б.Крав це ва, С.Гор динсько го, Яра Сла ву ти ча, Ос та па Тар -
навсько го, Іго ря Ка чу ровсько го, Ем ми Авдієвської й
інших.

Внутрішня гнучкість со нет ної фор ми тяжіє до
постійно го онов лен ня ка но ну. Так, на при клад, В.Шекспір
ви ко ри с то ву вав три чо ти ривірші і двовірш. Крім цьо го,
мож ливі та кож не ка нонічні фор ми со не та ("хво с таті со не -
ти", "со нет з ко дою", пе ре вер нуті со не ти, за по чат ко ву вані
дво ма тривірша ми; суцільні — по бу до вані на двох ри мах;
"без го лові" — з од ним чо ти ривіршем і дво ма тривірша ми;
"куль гаві", в яких ос танні ряд ки чо ти ривіршів усічені;
напівсо не ти — один чо ти ривірш та один тривірш то що; со -
не тоїди (ти пові зраз ки у збірці М.Зе ро ва "Catalepton") [3].

Тра дицію кла сич но го ук раїнсько го со не та успішно
про дов жив Д. Пав лич ко — один із най та ла но витіших ук -
раїнських со не тярів. Від І. Фран ка він за по зи чив ху дож -
ньо0публіци с тич ний тем пе ра мент, від М. Зе ро ва — "логіки
залізну течію", від М. Рильсько го — еле гантність со нет ної
фор ми. 

М. Жу линський вис ло вив при пу щен ня, що со нет при -
ваб лює Дми т ра Пав лич ка, то му, що "ця фор ма до зво ляє
чітко і без ком промісно, ба га то в чо му зав дя ки му зич но му
прин ци пові бу до ви, ідей но0ес те тич но ви вер шу ва ти свій
мо раль ний мак си малізм" [4].

Ко жен по ет уваж но ста вить ся до віршо вої фор ми, на -
бу тої йо го по пе ре дни ка ми, але по етич ну фор му він
по0своєму за сто со вує, пе ре тво рює, до по внює своїм хи с -
том, твор чою ви нахідливістю; ні один інший по етич ний
жанр не засвідчує так зри мо те, що ліри ка не про сто ви ра -
жен ня по чуттів і пе ре жи вань по ета, а склад не ми с тец тво,
яке спи рається на ба га товіко ву тра дицію, в яко му віршо ва
фор ма, ор ганічно зли ва ю чись із об раз ним змістом, са ма
стає змістом.

Со не ти Д. Пав лич ка відповіда ють чітко му мис лен ню.
"Пи са ти ко рот ко — зна чить пи са ти про щось важ ли ве. Ла -
конізм не є зовнішньою прик ме тою об раз ної мислі. Він — її
до ско на лий ви яв, її ари с то кра тизм, її внутрішня по тре ба"
[5; 132]. Ліричні та публіци с тичні стру мені йо го по езії пра -
гну ли ви ра жен ня у такій формі, яка б здат на бу ла вмісти ти
зро с та ю чу ампліту ду "уш ко джень" душі по ета ра до ща ми і
три во га ми світу. І ось у Дми т ра Пав лич ка зустрічаємо, наче



вже обов'яз ко ве для тих, хто віддає натхнен ня со не тові,
по яс нен ня сво го ро зуміння особ ли во с тей і зав дань цьо го
жа н ру ("Со нет", 1971): 

Як в на мис ли фаль шиві і лу каві 
На пря му вать йо го не стрим ний біг… 
Він спи нить ся на схре щенні доріг, 
За ка менівши в де ше венькій славі. 
Все ви ча рує прав да на впа ки — 
Він ро ги зо лоті, як бли с кав ки 
Ду мок, не сти ме крізь віки та бурі [5, ІІ; 139].
"Мов літак, со нет мобілізує ду шу не без пе кою по льо -

ту, спо ну кає ду ма ти про важ ливі й не бу денні речі, за ли -
шає в свідо мості сліди по ди ву ван ня тим, що за ко рот кий
час так ба га то про сто ру мож на по до ла ти" [6; 5]. В со не -
тах Д.Пав лич ка дра ма тич но сти ка ють ся у за пек ло му дво -
бої до б ро і зло, прав да і крив да, жит тя і смерть. Йо го по -
чут тя враз ливі і гострі, він влов лює і відтво рює тонкі й
ха рак терні ню ан си при ро ди і свідо мості. Мис лить він
вільно, роз ло го, все осяж но, за хоп лює своїм внутрішнім
зо ром без межність світу людських по чуттів і три воги
нинішньо го часу.

У двад цять сім років по ет по чав ос во ю ва ти фор му со -
не та, і з тих пір він послідо вно ут вер д жує своєю творчістю
не ви черпні мож ли вості цьо го жа н ру. Він на пи сав по над
двісті со нетів — чо ти ри ве ли ких цик ли: "Львівські со не ти",
"Со не ти подільської осені", "Київські со не ти", "Білі со не -
ти". Пав лич ко постійно звер тається до со нет ної спад щи ни
по етів усіх епох — він пе ре клав со не ти 46 ав торів більш
ніж з 20 мов світу. Сьо годні маємо по вне зібран ня со нетів
В. Шекспіра у пе ре кладі Д. Пав лич ка з ко мен та ря ми Марії
Габ ле вич ("Шекспірові со не ти", 1998).

Ви ник нен ня інте ре су до цьо го жа н ру сам по ет по яс -
нює силь ним вра жен ням, яке спра ви ли на ньо го сво го ча -
су со не ти Іва на Фран ка. Це вра жен ня пе рей шло в дію,
ста ло спо ну кою до твор чості. Мож ли во, то му, що са ма
фор ма со не та відповіда ла при роді Пав лич ко во го та лан ту,
а го ло вне — зміст і па фос Фран ко вих со нетів, па фос бо -
роть би про ти соціаль ної не спра вед ли вості був особ ли во
близь кий по етові. Він у Фран ка вчи в ся свій біль пе ре ли ва -
ти у со не ти, ося гав на уку са мо по жер т ви — сто я ти, "мов
ске ля, не по руш но", до ла ти сумніви, рівня ти "правді путі".
У "Львівських со не тах" і в циклі "За див ле ний в бу ду щи ну"
по ет декілька разів звер тається со не том до Іва на Фран ка:

Учи те лю, стою пе ред то бою, 
Ма лий, вча ро ва ний до німо ти. 
Ти нас бен те жив, кли кав до ме ти, 
Бу див мо гутнім сло вом, як тру бою. 
…Але не ма кінця страж дан ню й бо лю, 
Хоч роз ва ли лось цар ство тем но ти. 
…Про що ти мріяв лиш — те ба чу я, 
Та не без ви родків но ва сім'я! 
Я в них сло ва ме таю кам'яні, 
Під бри ла ми я па даю… Мені 
Потрібна, ніби хліб, твоя по ра да! [5, ІІ; 11].

Дми т ро Пав лич ко не ро бить ек с пе ри ментів у жанрі
со не та. Як він сам ствер д жує, фор ма справді ціка вить йо -
го ли ше та кою мірою, якою во на здат на вис ло ви ти зміст. А
най к ра ще, ко ли її зовсім не вид но: "Ко ли вклю чається мо -
тор літа ка, про пе лер ніби зни кає, ру хом своїм ство рю ю чи
ве ли ку тя го ву си лу. Так по вин на зни ка ти в справжньо му
со неті йо го фор ма, ко ли за пра цює ме ханізм об разів, мо -

тор йо го змісту, бо ли ше в та ко му ніби не зри мо му виді, ру -
хом своїм поєднав шись із ру хом ідеї, стає во на си лою,
здат ною підня ти чи та ча на ви со ти по етич но го ми с тец тва"
[7; 75]. Пав лич ко, як пра ви ло, ко ри с тується звич ною,
уста ле ною фор мою: два ка т ре ни, два тер це ти, п'яти с топ -
ний ямб, кілька по ши ре них варіантів ри мо чер гу ван ня.
Соне ти Пав лич ка — це в пев но му ро зумінні "зо ло та сер -
це ви на йо го твор чості: в них скон цен т ро вані, відлиті май -
же всі йо го го ловні дум ки та при страсті, всі улюб лені об -
ра зи, що відгра нені тут точ ним інстру мен том кла сич ної
фор ми" [8; 160]: 

Людське жит тя — не кни ги чор но вик, 
Не вир веш сло ва звідтіля ніяк";
"Біда нав чить, ко му по да ти ру ку, 
Від ко го в дар прий ня ти чес ний хліб. 
Во на за прав ду ля же сміло в гріб, 
З брехні зірвав ши ма с ку і пе ру ку";
"Я вірю, що бу ду щи на щас ли ва 
Одмінить лож, та не одмінить жни ва 
І бу де ли тись далі піт з чо ла, 
Не ста нуть свя та ми ніко ли будні, 
Хоч як би там не му д ру ва ли трутні. 
Тру ди тись має ко жен, як бджо ла!

От же, го во ри ти про со не тарій Пав лич ка — це го во ри -
ти про все те виз на чаль не, чим ха рак те ри зується йо го по -
етич на індивіду альність. По ет не об ме жується яки мось
пев ним ко лом спеціаль но для со не та при зна че них тем і
мо тивів, емоцій і по чу вань. Усе, при та ман не йо му як по -
етові вза галі, все, що при род но ви яв ляється в йо го дек ла -
раціях, по слан нях, ме ди таціях, інвек ти вах, елегіях, так са -
мо при род но відби вається і в со не тах, тільки зна хо дить
тут, як уже ска за но, найбільш скон цен т ро ва не в думці й
по чутті ви ра жен ня. Відтак Пав лич ко в со не тах — і лірик, і
публіцист, і пей за жист, і філо соф, і мо раліст, і са ти рик (що -
п рав да, не в усіх "ро лях" він ви с ту пає од на ко во успішно).
Йо го со нет на палітра над зви чай но ба га то барв на і ще д ра.
З усіх до те перішніх ук раїнських со не таріїв Пав личків —
найбільший за об ся гом, має і най шир ший те ма тич ний
діапа зон. 

Сьо годнішній со нет не має жод них те ма тич них об ме -
жень і здат ний, як свідчать най к ращі йо го зраз ки, зо к ре ма
со не ти Пав лич ка, відтво рю ва ти все різно барв'я жит тя, всі
відтінки людських по чу вань. Йо му підвлад на вся шка ла
емоцій, усі гра дації ра дості, смут ку, сміху, лю бові. Транс -
фор му ю чись, ви дозміню ю чись, цей жанр має май бутнє.
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Свет ла на Па ла марь. По эти ка со не та рия Дми т рия Пав лыч ко.

В ста тье рас кры ты осо бен но с ти по эти ки од но го из са мых зна ме ни тых ук ра ин ских со не ти с тов. Ис сле до ва но идей -
но#ху до же с т вен ное со дер жа ние со не тов Д. Пав лыч ко.

Клю че вые сло ва: со нет, со не та рий, по эти ка, ли те ра ту ра.

Svetlana Palamar. Poetics of sonnetariy Dmitry Pavlychko.

In the article are exposed the features of the poetics of the one of the most famous Ukrainian people who writes sonnets.
The ideological and artistic of the content in the sonnets of D. Pavlychko are investigated.
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